

中短波广播发射台的电磁干扰及解决措施探讨

萨仁格日乐

(内蒙古自治区广播电视传输发射中心巴林右 805 台, 内蒙古 赤峰 025150)

摘要 信息技术的不断发展, 使新媒体对传统广播电视行业造成了巨大冲击。中短波广播发射台作为传统媒体行业的重要组成部分, 正面临着激烈的行业竞争。其中, 电磁干扰是中短波广播发射台面临的主要问题之一, 也是影响它进一步发展的重要挑战。因此, 急需采取相应措施来应对这一问题。本文将对中短波广播发射台的电磁干扰进行详细分析, 并探讨可行的解决方案。

关键词 中短波广播; 电磁干扰; 自然干扰源; 人为干扰源; 广播设备内部干扰

中图分类号: TN93

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)05-0103-03

中短波广播发射台是无线电广播的重要组成部分, 负责向广大听众传输广播信号。然而, 在实际运行过程中, 中短波广播发射台常常受到电磁干扰的影响, 导致广播信号质量下降, 甚至中断。电磁干扰不仅影响广播的正常播出, 还可能对周边电子设备造成干扰, 因此, 研究电磁干扰的成因和解决措施, 对中短波广播的健康发展具有重要意义。

1 电磁干扰源分析

1.1 自然干扰源

自然干扰源主要指那些由自然现象引起的电磁干扰。其中, 雷电是一个尤为显著的干扰源。雷电产生时, 伴随着强烈的电流和电磁场变化, 这会在其周围空间产生瞬态的电磁脉冲。这些脉冲信号具有极高的能量和宽带特性, 可以轻易干扰到广播信号的传输, 造成信号失真或完全中断。此外, 太阳辐射也是一个不可忽视的自然干扰源。太阳辐射包括可见光、紫外线、X 射线等多种电磁辐射, 其中一些高能辐射可能对广播信号产生干扰。特别是在太阳风暴期间, 大量高能粒子被释放到太空中, 它们可能干扰到地球表面的无线电通信, 包括中短波广播^[1]。

1.2 人为干扰源

人为干扰源则是由人类活动产生的电磁辐射导致的干扰。工业设备是其中一个重要的干扰源。大型机械、电机等设备在工作时会产生强烈的电磁场, 这些电磁场可能与广播信号产生相互作用, 导致信号质量下降。高压输电线也是一个常见的干扰源。由于高压输电线的电压和电流都很大, 它们周围会产生较强的电磁场, 这些电磁场可能对附近的广播信号造成干扰。此外, 无线通信设备也是人为干扰源的重要组成部分。随着

无线通信技术的快速发展, 手机、无线电台等设备越来越普及, 它们的信号可能与中短波广播信号重叠, 从而产生干扰。

1.3 广播设备内部干扰

除了外部干扰源之外, 广播设备的内部也可能是产生干扰的来源。一种常见的内部干扰源是设备老化。随着设备使用时间的增长, 内部的电子元件可能会变得老化和失效, 进而导致信号质量降低。此外, 不合理的电路设计也可能引起内部干扰。如果电路设计不合理, 就有可能在信号传输过程中受到干扰, 结果信号质量下降。因此, 在广播设备的使用中, 我们需要对内部干扰源进行监测和维护, 以确保信号能够以高质量的方式传输。这可以通过定期检查设备的老化情况、更换老化的电子元件, 以及优化电路设计来实现。这样一来, 就能够减少内部干扰对信号质量的影响, 确保广播设备的正常工作。

2 干扰机制及影响范围

2.1 干扰机制

电磁干扰机制主要包括传导干扰和辐射干扰两种。传导干扰是通过导电介质从一个电路网络传递到另一个电路网络的过程。这种干扰通常发生在两个或多个电路之间存在物理接触或通过公共阻抗耦合时。传导干扰的路径可以是导线、电源线、接地线等。当干扰源产生的电磁场通过这些路径传输到敏感设备时, 会导致设备性能下降或误操作。传导干扰的常见来源包括电气设备的开关动作、电源线的噪声、不良接地等。为了减少传导干扰, 可以采取的措施包括增加电源滤波器的使用、优化电路布线、改善接地系统等^[2]。

辐射干扰是干扰源通过空间将电磁能量传播到敏

感设备的过程。这种干扰通常发生在干扰源具有天线特性，能够发射电磁波时。辐射干扰可以在空气中传播，也可以通过介质（如墙壁、地板等）进行传播。辐射干扰的常见来源包括无线通信设备、高频信号线、集成电路的引脚等。为了减少辐射干扰，可以采取的措施包括增加屏蔽材料的使用、优化电路布局、降低工作频率等。

2.2 影响范围

在设备密集的环境中，如计算机房、通信设备室等，电磁干扰可能对邻近的设备造成干扰。干扰信号可能通过传导或辐射的方式传输到邻近设备，导致设备性能下降、误操作或完全失效。这种干扰可能影响到设备的正常运行，甚至可能导致整个系统的瘫痪。

在一个复杂的系统中，电磁干扰可能影响系统内部的不同组件之间的通信和协作。例如，在车载系统中，电磁干扰可能影响车辆的控制系统、导航系统、娱乐系统等。这种干扰可能导致系统性能下降、误操作或完全失效，从而危及行车安全。

虽然生活中遇到的电磁干扰通常不会对人体健康造成直接危害，但高强度的电磁辐射（如微波、毫米波等）可能会对人体健康造成潜在风险。这些风险包括热效应、非热效应等，可能对人体产生一定的影响。

3 电磁干扰的解决措施

3.1 优化广播发射设备，减少内部干扰

在选择高质量的组件和材料方面，广播发射设备制造商会仔细评估和选择电子组件和线材。高质量的组件通常具有更低的噪声水平和更好的电气性能，有助于减少电磁干扰的产生。例如，使用低噪声放大器和优质电容器可以提高信号的纯净度。此外，对于线材的选择也非常重要，高质量的线材可以减少信号的衰减和失真，确保信号的稳定传输。除了选择高质量的组件和材料，优化电源设计也是减少内部干扰的关键。电源是广播发射设备的重要组成部分，其稳定性和纯净度对信号质量有着直接的影响。为了降低电源噪声，可以采取一系列措施，如使用低噪声电源、增加电源滤波器的使用以及优化电源布线等。低噪声电源可以减少电源波动和噪声的产生，而电源滤波器则可以滤除电源中的干扰信号，提高电源的纯净度。此外，合理的电源布线也是减少干扰的关键，应避免电源线与信号线之间的交叉和干扰^[3]。

接地系统对于确保设备正常运行和减少信号失真至关重要。一个好的接地系统可以将设备中的干扰信号导入大地，避免其对广播信号的影响。为了改善

接地系统，可以采取增加接地极、使用低阻抗接地线等方法。增加接地极可以扩大接地面积，提高接地效果；而使用低阻抗接地线则可以减少接地电阻，提高接地性能。为了减少信号线的长度和弯曲，可以采取减少信号线的数量、优化信号线的走向等方法。此外，采用屏蔽线或同轴电缆来传输信号也是一种有效减少干扰的方法。屏蔽线或同轴电缆具有更好的抗干扰能力，可以减少信号线与其他电缆或金属物体的接触，从而减少干扰的产生。滤波器可以滤除特定频率的干扰信号，减少干扰对广播信号的影响。滤波器可以放置在信号路径中的关键位置，如输入端、输出端或中间环节，滤除干扰信号，提高信号的纯净度。而衰减器则可以降低信号的强度，避免信号过强导致设备性能下降或误操作。衰减器可以根据需要调整信号的强度，确保设备在合适的信号范围内工作。

3.2 采用滤波、屏蔽等技术手段

在广播发射设备中，滤波器被放置在关键部位，如输入端、输出端或中间环节，以滤除来自外部环境的干扰信号。这些滤波器通常设计为具有特定的频率选择特性，只允许特定频率范围内的信号通过，而将其其他频率的干扰信号滤除。例如，低通滤波器可以滤除高频干扰信号，而高通滤波器则可以滤除低频干扰信号。通过合理选择和配置滤波器，相关人员可以有效地抑制外部干扰，提高广播信号的纯净度和稳定性。

屏蔽的主要目的是将广播发射设备内部的信号与外界的干扰信号隔离开来。为了实现有效的屏蔽，相关人员可以采用金属屏蔽罩将广播发射设备的关键部件包裹起来。金属屏蔽罩具有良好的导电性能，能够将外部干扰信号反射回去，从而防止其进入设备内部。此外，金属屏蔽罩还可以通过接地的方式，将干扰信号导入大地，进一步减少其对设备的影响。在选择屏蔽材料时，相关人员需要考虑其导电性能、屏蔽效果以及成本等因素，以确保屏蔽技术能够有效地减少外部干扰^[4]。

滤波和屏蔽技术的应用需要综合考虑设备的具体情况和外部环境的特点。滤波器的选择应根据干扰信号的频率特性和强度来确定，以确保其能够有效地滤除干扰。同时，相关人员还需要对滤波器的性能进行测试和验证，以确保其在实际应用中能够达到预期的效果。对于屏蔽技术的实施，相关人员需要考虑设备的结构和布局，以确保屏蔽罩能够完全覆盖关键部件，并提供足够的屏蔽效果。此外，相关人员还需要对屏蔽效果进行评估和测试，以确保其能够有效地减少外部干扰对设备的影响。

3.3 定期对广播发射台进行维护和检查

定期的维护和检查不仅是对设备的简单检查，更是一个综合性的维护措施，涵盖了物理检查、性能评估、软件更新、运行环境优化等多个方面。

在物理检查方面，工程师们会进行细致入微的审查。他们会仔细检查发射机的外观和结构，查看是否有任何损坏、腐蚀或松动的部件。如果发现任何异常，他们会立即进行记录并采取相应的修复措施。此外，工程师们还会对设备的连接线路进行全面检查，确保所有的接口都牢固无损，避免因线路问题导致设备故障。

在性能评估方面，工程师们会运行一系列详尽的测试来评估设备的运行状态。他们会测试设备的输出功率、频率稳定性、调制质量等关键指标，以了解设备是否满足预期的性能要求。这些测试数据不仅能够帮助工程师们判断设备的运行状态，还能够为后续的维护和调整提供重要依据。如果发现性能下降或异常情况，工程师们会立即进行故障排除和修复。

随着技术的不断进步，设备的软件系统也需要不断更新以适应新的标准和要求。通过定期的软件更新，可以修复已知的安全漏洞、提高系统的稳定性和效率，确保广播发射设备始终处于最佳状态。在软件更新过程中，工程师们会仔细测试新版本的软件，确保其与设备硬件的兼容性，并避免引入新的问题。在维护和检查过程中，工程师们还会特别关注设备的使用环境和运行环境。他们会检查设备的通风和散热情况，确保设备能够在适宜的温度下运行，避免因过热而导致性能下降或故障。同时，他们还会对设备的接地情况进行检查，确保设备的安全运行。如果发现环境问题，工程师们会及时采取措施进行优化和改善。为了更好地记录和管理设备的维护情况，工程师们还会对设备的文档和记录进行更新和完善。他们会详细记录每次维护和检查的过程和结果，包括检查的项目、发现的问题、采取的解决措施等。这些记录不仅能够为后续的维护和管理提供重要参考，还能够为设备的故障排除和修复提供有力的支持。

3.4 加强与周边企业或单位的沟通

广播发射台的正常运行不仅关系到自身的运营效益，也对周边企业或单位的生产经营活动产生着直接或间接的影响。因此，通过沟通，相关人员可以更好地理解彼此的需求和关切，共同寻求解决方案，以减少潜在的冲突和干扰。为了保持持续而有效的沟通，相关人员需要建立定期沟通机制。这可以包括定期举行座谈会或交流会议，以促进双方之间的深入交流。

在这些会议上，相关人员可以分享广播发射台的运行情况、设备维护经验以及可能遇到的人为干扰问题。同时，相关人员也可以听取周边企业或单位的意见和建议，共同商讨解决方案^[5]。

在传达信息时，相关人员应确保内容清晰明确、准确无误，避免产生误解或歧义。为此，相关人员可以采用书面沟通方式，如备忘录、通知或报告等，以确保信息能够完整、准确地传达给对方。同时，相关人员还应选择适合双方沟通的渠道和方式，如电子邮件、传真、电话等，以确保信息能够及时传达并得到回应。在沟通过程中，积极倾听和回应周边企业或单位的意见和建议至关重要。相关人员应给予他们充分的表达空间，尊重他们的合理需求和建设性意见。对于提出的问题或疑虑，相关人员应耐心倾听并及时回应，解释清楚相关情况，以消除他们的顾虑和误解。通过积极倾听和回应，相关人员可以增强双方之间的理解和信任，共同推动广播发射台的稳定运行。

为了应对可能出现的人为干扰情况，相关人员还需要制定具体的管理措施和应急预案。这包括明确责任分工，指定专人负责沟通工作，并建立相应的应急预案以应对紧急情况。通过制定这些措施和预案，相关人员可以确保在出现人为干扰时能够迅速响应并解决问题，从而减少对广播发射台的影响。

4 总结

中短波广播发射台面临的电磁干扰问题不容忽视，为了降低电磁干扰对中短波广播的影响，相关人员提出了一系列技术措施和管理措施。这些措施的实施，将有助于提高广播信号质量，确保广播信号的有效传输，为听众提供更加清晰、稳定的广播服务。同时，也为中短波广播发射台的可持续发展提供了有力保障。

参考文献:

- [1] 邹世焱. 中波广播发射台电磁干扰和优化工程[J]. 中国新通信, 2023, 25(06): 59-61.
- [2] 次旺伦珠. 中波广播发射台电磁干扰的防治方法探讨[J]. 数字通信世界, 2022(06): 73-75.
- [3] 边巴旺堆. 中波广播发射台自动化监控系统的应用与维护[J]. 西部广播电视, 2020, 41(17): 226-228.
- [4] 李少伯. 抗电磁干扰措施在中短波广播发射中的应用探析[J]. 西部广播电视, 2020(11): 228-229.
- [5] 陈启梅. 中短波广播发射机的电磁干扰分析[J]. 西部广播电视, 2020(01): 226-227.